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安徽审计职业学院教学督导实施办法

第一条  为进一步强化学院教学管理和教学质量监控，建立健全学院教学质量保证体系，加强校风、学风和教风建设，根据学院教育教学工作实际，制定本办法。
第二条  各学年所有承担教学任务的教师均应接受教学督导。学院教学督导工作由教务处统筹管理，教务处负责成立学院教学督导组，开展教学督导工作。
第三条  教学督导组及人员组成
1.按系部成立若干教学督导小组，每个小组由3名成员组成，其中1名为督导小组组长。每个教学督导小组负责1个教学系部的教学督导工作。
2.教学督导小组成员由热爱教育工作、教学经验丰富、身体健康、责任心强、坚持原则的校内外教师（含退休教师）担任，其中校内教师占三分之一，校内由教研室主任、专业带头人或具有副高以上专业技术职务的专任教师和退休教师担任，校外由副高及以上专业技术职称的专家担任。教学督导组成员需坚持回避制度。
3.每学年由教务处根据教学督导工作需要拟定人员名单，报分管院领导审定后执行。
第四条  教学督导组工作职责
1.对全院所有课程教学的各个环节进行全面的监督检查，重点检查课程的教学大纲、教学计划与实施、教材选用，抽查教案、作业、试卷、毕业论文、辅导答疑等。评价学院人才培养方案和教学计划的执行情况，检查是否存在意识形态问题。
2.深入课堂，监督检查教学秩序，对教师的课堂教学进行听课检查与指导。听课作为教学督导重要内容，3位专家同时进入课堂完整听1节课，并与师生就课程教与学情况进行座谈交流，了解学生的学习状况和意见建议。
3.从注重师德师风、课堂纪律、教学效果、教书育人等教师工作规范方面引导青年教师从严执教，提高青年教师的教学能力和教学水平。
4.通过检查调研，对学院的专业建设、学科建设、课程建设等提出意见和建议；对教学工作中的难点、热点问题进行深入调查，为学院推广先进的教学经验和成果提出书面意见和调研报告。
5.加强特殊时期线上教学的督查工作，探索线上教学督导新思想，保障线上线下教学同质等效。
6.认真、如实填写《安徽审计职业学院教学督导评价表》，并在规定时间内将相关教学督导资料提交教务处，同时对教学中存在的问题提出意见与改进措施。
7.完成学院交办的其他工作。
第五条  教学督导评价
1.教学督导评价为综合性评价。教学督导小组根据工作职责，结合督导情况，对被教学督导教师进行综合评分。
2.教学督导评价分值正常区间在80-90分。
3.被督导教师的课堂教学体现职业教育理念，在师德师风、教学态度、教学内容、教学方法、教学效果等方面表现优异，无意识形态问题，学生出勤率为满勤，教学资料齐全，课堂教学有互动，评分可在90分以上。
4.教学督导小组发现被督导教师教学中存在意识形态问题的，经核实，评分为零。并在《学院教学督导评价表》“评价与建议”栏中做详实记录。
5.教学督导小组在遇到空堂情况，经核实，根据实情做不同处理：教师预先办理完毕调停课手续的，可安排补教学督导1次；无手续的，评分为零，本学年内不予再补教学督导，并作为教学事故另行处理。
6.只承担学年第1学期教学任务而教学督导小组因客观原因没有及时对其开展教学督导的教师，其学年教学督导评价结果按其教学业务身份归属所在系部其他教师该学年教学督导平均成绩予以赋分。
第六条  教学督导结果
1.教学督导评价结果是教师教学业务量化考核的重要依据。
2.教学督导评价结果由教务处负责整理与分类，将教学督导结果反馈给系部，各系部针对教学督导中存在的问题，举一反三，整改到位。
第七条  教学督导工作量核算
1.学年结束后，教务处负责对教学督导组成员的教学督导工作量进行核算，并以督导计划以及督导记录作为核算依据，同时将核算结果报院领导审批。
2.教学督导组成员承担教学督导工作按照不同人员分别核算其教学督导工作量，校内教学督导员按照实际督导学时核算其工作量，即每督导1节课折算为1个课时教学工作量，并计入督导员该学期总教学工作量；学院退休教师和校外专家担任督导员的，按照学院外聘教师高级专业技术职称教师课酬标准平均数计酬，即100元/课时的标准计酬。
3.教学督导组成员承担学院布置的其他专项工作另行核算其工作量。
第八条  附则
1.本办法由教务处负责解释。
2.本办法自2021-2022学年起施行，原《安徽审计职业学院教学督导实施办法》（皖审院2019〔11〕号）同时废止。

附件：安徽审计职业学院教学督导评价表

安徽审计职业学院教学督导评价表
	学院系部
	
	授课教师
	
	授课教师
属  性
	 校内教师

	
	
	
	
	
	 外聘教师

	授课时间
	  年     月     日      第     节
	授课场所
	

	授课班级
	 
	学生应到人数
	
	学生实到人数  
	

	课程名称
	
	本节课题
	

	主

要

授

课

内

容
	

	评价指标
	评分权重
	内涵描述

	教学目标
	5
	1.学生清楚学习目标和学习任务；
2.课程思政指向明确。

	教学资源
	10
	1.课程的教学大纲、教学计划、教材、教案等教学材料齐全，内容无意识形态问题；
2.选择优质课程资源，课件精美，质量高；
3.有学科前沿知识，课程内容有拓展、有深化；
4.学生对教师提供的内容、方法和技术等感觉新鲜，有浓厚兴趣.

	教学过程
	25
	1.提前做好相关设施的准备，按时上课，严格考勤；
2.按照教学计划和教学目标实施教学，教学进度合理；
3.教学组织有节奏感，张弛有度，从容不迫；
4.抽查作业布置、试卷拟制、毕业论文指导、辅导答疑等教学环节；
5.教学过程无意识形态问题，生动活泼、井然有序；
6.学生注意力集中，主动参与教学活动，思维活跃，不做与学习无关的事情。

	教学方法
	10
	1.备课充分，内容娴熟，讲解透彻；
2.教法与手段灵活多样，适合教学内容，切合大多数学生，并兼顾差异；
3.教、学、做一体，重点突出，难点突破；
4.学生互动积极，反应迅速，互动方式多样，参与人数较多、环节较多，互动具有开放性。

	教学态度
	15
	1.上课不迟到、早退，教学过程中不使用通讯工具；
2.有责任心，热爱学生，尊重学生，答疑解惑，耐心热情，有亲和力；
3.学生踊跃发言，获得老师积极回应；
4.学做用得到教师有效指导，有求知欲和表现欲。

	教学素养
	15
	1.着装得体，精神饱满，教态亲切、仪表大方；
2.普通话标准、清晰、简洁、流畅，语速适中，声音宏亮，形象生动，富有感染力，板书工整，设计合理；
3.思维敏捷，思路清晰，富有激情，学生有敬佩感。

	教学效果
	20
	1.较好完成教学目标和教学任务，教学效率高；
2.师生关系融洽，课堂气氛活跃；
3.学生主动思考问题，发表观点，展开争论，思路清晰，当堂解决问题好；
4.学习过程愉悦，学习愿望和自信心有所增强，学生学习获得感和满意度高。

	督导评价与建议
	



	督导评分
	
	教学督导员签名
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